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ATA DA SEXAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA 
DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL 

Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas 
e trinta e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado 
Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a 
presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária, justificando a 
ausência do deputado Zé Teixeira, por estar cumprindo agenda externa junto à base eleitoral no 
interior, conforme Ofício nº 059/2024-GAB-AL/MS. Solicito aos deputados que ainda não 
registraram a presença que façam o registro no sistema. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, 
o senhor segundo-secretário, o nobre deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão 
anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 
presidente e senhores deputados. “Ata da Sexagésima Sexta Sessão Ordinária da Segunda Sessão 
Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul — 
Estado do Pantanal. Aos treze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 
trinta e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson 
Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada 
a presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata Setenta e Quatro da Sexagésima Quinta Sessão Ordinária. Pelo 
senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofício nº 1.667/2024, do Ministério da 
Saúde; Ofícios nos 168.0.073.0119, 168.0.073.0120, 168.0.073.0121, 168.0.073.0122, 168.0.073.0123 e 
168.0.073.0124/2024, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 10.192, 10.287, 10.708 e 
10.761/2024, da Secretaria de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício no 
2.591/2024, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício nº 
656/2024, da Agência Municipal de Regulação dos Serviços Públicos de Campo Grande; Ofício da 
Coordenadoria de Controle de Zoonoses de Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp, Caravina, Antonio Vaz, Mara Caseiro e Zeca 
do PT. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Gleice Jane, João Henrique, Coronel 
David, Junior Mochi e Paulo Corrêa. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO 
DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei nº 306/2023, de autoria do 
deputado Antonio Vaz. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal, o Projeto de Lei 
Complementar no 4/2024, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de apoio, de autoria do deputado Pedrossian 
Neto, endereçada à Comissão Direitos Humanos do Senado Federal pela votação ao Piso Salarial e das 30 
horas da Psicologia; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Zé Teixeira, 
endereçada à Direção da Santa Casa de Campo Grande, especialmente à equipe de profissionais do Centro 
de Tratamento Intensivo (CTI), pela comemoração dos cinquenta anos de instalação e imprescindível 
acolhimento e atendimento salvando vidas; requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado Roberto Hashioka, endereçada à Karollina de Araújo Paião, moradora de Nova Andradina, que, 
participando do Brasil Ride Bonito 2024, obteve a primeira colocação na categoria dupla mista; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, endereçada aos policiais militares 
rodoviários estaduais, terceiro-sargento Reinaldo Rodrigues da Silva e cabo Elton Gil Toledo de Brito, em 
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reconhecimento a uma grande apreensão de drogas realizada durante a Operação Protetor; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria da deputada Lia Nogueira, endereçada aos policiais militares do 
Departamento de Operações de Fronteira (DOF), terceiro-sargento Rafael de Aguiar Ferreira, cabo Fábio 
Fernandes de Souza, cabo José Carlos Almeida e cabo Fábio Santana, pelo ato heroico realizado no dia 31 
de julho de 2024, em Dourados; requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Mara 
Caseiro, endereçada à maestrina Telma Cristina Serrou Pimentel; requerimento, de autoria do deputado 
Pedrossian Neto, solicitando que seja deferida a participação deste parlamentar como membro suplente na 
representação do estado de Mato Grosso do Sul junto à Comissão Especial de Conciliação designada pelo 
Supremo Tribunal Federal (STF), que tem por objetivo discutir a constitucionalidade da Lei do Marco 
Temporal (Lei nº 14.701/2023); requerimento, de autoria do deputado Zeca do PT, solicitando a alteração 
da nomenclatura da “Frente Parlamentar para o Acompanhamento da Implantação da Rota Bioceânica”, 
instituída pelo Ato da Mesa Diretora nº 004/2023, para “Frente Parlamentar em Defesa da Rota Bioceânica, 
Rodoferroviária e Energética”; requerimentos de informações, de autoria dos deputados Pedro Kemp, Gleice 
Jane e Lia Nogueira; indicações, de autoria dos deputados Renato Câmara, Lia Nogueira, Gerson Claro, 
Mara Caseiro, Pedro Kemp, Antonio Vaz, Pedrossian Neto e Roberto Hashioka. EXPLICAÇÕES PESSOAIS 
– Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente 
Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, treze de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro”. Foi lida a ata, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba de ser 
lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o senhor primeiro-
secretário para a leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhor 
presidente! Bom dia, senhores e senhoras deputadas. Senhor presidente, não há expediente a ser 
lido nesta sessão. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda Parte do 
Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor presidente e colegas 
parlamentares. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, para que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao senhor Eduardo Riedel, governador do estado de Mato 
Grosso do Sul, com cópias ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de estado de Justiça e 
Segurança Pública, e ao senhor Ricardo Lewandowski, ministro da Justiça e Segurança Pública, 
solicitando um aumento no empenho da segurança pública para auxiliar no fim dos conflitos entre 
os produtores rurais e os indígenas na cidade de Douradina. A proposta em questão visa atender 
à solicitação encaminhada diretamente a este gabinete parlamentar pelo senhor Hítalo dos Santos 
Martinez. Nos últimos tempos, temos testemunhado uma escalada de tensões que, infelizmente, 
vem gerando impactos negativos tanto para os produtores quanto para as comunidades 
indígenas. É fundamental que medidas de segurança mais efetivas sejam implementadas para 
garantir a integridade de todas as partes envolvidas e restabelecer a ordem na região. A presença 
de forças de segurança mais atuantes e preparadas para mediar os conflitos é essencial para evitar 
que a situação se agrave ainda mais. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Zeca do 
PT. 



      

 

 
 

SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 78        67ª SESSÃO ORDINÁRIA              
REALIZADA EM  14/08/2024 

                                                                                                            
 

3 
 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, pela ordem. Para facilitar a 
sessão, considero lidas as minhas indicações sobre a mesa. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Roberto 
Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia senhor, presidente, 
Mesa Diretora, caros deputados, deputadas, senhoras e senhores. Cumprimento também aqueles 
que nos acompanham pela TV e Rádio Alems. Tenho aqui um requerimento. Requeiro a Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais desta Casa de Leis, ouvido o douto Plenário, que 
seja encaminhado expediente ao diretor-presidente do Detran/MS, senhor Rudel Trindade, 
requerendo informações oficiais conforme o que se segue. Considerando o novo artigo 165-D do 
Código de Trânsito Brasileiro (CTB), que considera infração gravíssima, com pena de multa no 
valor de mil, quatrocentos e sessenta e sete reais e trinta e cinco centavos aquele que deixar de 
realizar o exame toxicológico; considerando que os motoristas habilitados antes da vigência da 
alteração introduzida pela Lei nº 14.599, de 19 de junho de 2023, com sua CNH válida, estão 
albergados pela aplicação do princípio "tempus regit actum", o tempo rege o ato, ou seja, uma lei 
posterior não influenciará a realização firmada na época da lei anterior; requerem-se informações 
acerca do quantitativo de motoristas do estado de Mato Grosso do Sul, categorias C, D e E, que 
foram compulsoriamente multados em decorrência da alteração legislativa introduzida pela Lei nº 
14.599, de 19 de junho de 2023. Senhor presidente, na semana passada, apresentei um expediente 
direcionado ao Ministro dos Transportes, que é presidente do Contran, e à senadora Tereza 
Cristina. O expediente que foi apresentado requer a suspensão da notificação compulsória dos 
motoristas das categorias C, D e E, que foram habilitados antes da vigência da Lei nº 14.599, de 
19 de junho de 2023. Na data de hoje, apresento esse requerimento de informações, tendo em 
vista que da forma como está, e segundo informações extraoficiais que recebi, são sessenta e oito 
mil motoristas que deixaram de realizar o exame toxicológico. Se ele não estiver dirigindo o veículo, 
não tem por que ele ser multado; se ele não estiver usando da prerrogativa das categorias C,D e 
E. Isso resulta em um montante de mais de noventa e nove milhões de reais de multas que teriam 
sido aplicadas. Gostaria de saber, oficialmente, se essa é a realidade, mesmo porque entendo que 
não seria só o desejo de ter um valor excessivo de multas aplicadas aos condutores de Mato Grosso 
do Sul. É lógico que destaco que sou a favor de um trânsito seguro e defensor de medidas que 
tragam proteção e segurança como, por exemplo, o exame toxicológico. E acredito que a lei que 
criou o artigo 165-D possui essa finalidade; contudo, a alteração da forma como foi feita... Os 
motoristas estão sendo multados sem saber da exigência que, na lei anterior, não tinha. Então, só 
aqueles que tiraram as categorias C e D, após a vigência da lei, que foi 19 de junho de 2023... 
Entendo que é uma forma de se fazer justiça, o estado não pode arrecadar através de multa, que 
está penalizando muitas pessoas que têm a categoria C e D, não estão exercendo a sua atividade 
como motorista profissional e acabam sendo notificadas e multadas compulsoriamente como vem 
ocorrendo. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado! 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu quero apresentar uma 
moção de congratulação a ser encaminhada ao senhor Rodrigo Teixeira, pelo lançamento do livro 
"Grupo Acaba — a história dos cantadores do Pantanal", ocorrido no dia 2 de agosto de 2024. 
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"A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, legítima representante dos ideais e aspirações 
do povo sul-mato-grossense, por proposição do deputado estadual Pedro Kemp, aprova a moção 
de congratulação ao senhor Rodrigo Teixeira, pelo lançamento do livro "Grupo Acaba — a história 
dos cantadores do Pantanal", ocorrido no dia 2 de agosto de 2024. A obra aborda a trajetória do 
Grupo Acaba, importante grupo de música regional, de raiz, de Mato Grosso do Sul, fundada em 
1969 com o objetivo de pesquisar, desenvolver e divulgar o folclore do estado, tendo o Pantanal e 
o homem pantaneiro como tema de sua música. Esta Casa de Leis parabeniza o autor pelo 
lançamento da obra, tendo em vista sua importância para a literatura e a cultura sul-mato-
grossense, estimando sucesso aos projetos vindouros". Uma moção de congratulação à senhora 
Silvana Melo Tude, pelo lançamento do livro "Qualquer coisa não é qualquer coisa". "Esta Casa de 
Leis parabeniza a autora pelo lançamento da obra, estimando sucesso nos projetos vindouros". Era 
o que tinha, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada Gleice 
Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente, nobres colegas, público que 
nos assiste e público presente. Antes de ler meus requerimentos, quero parabenizar o Grêmio 
Estudantil da Escola Estadual Aracy Eudociak, de Campo Grande, que veio conhecer a Assembleia 
Legislativa. Tive o prazer de receber o grêmio, de conversar, de ouvir. Já trouxeram várias 
indicações, questionamentos, propostas e debates que devemos fazer na Assembleia Legislativa. 
Quero agradecer a presença, mas, acima de tudo, parabenizar a atuação do grêmio. Quero 
agradecer e parabenizar a diretora da escola, senhora Maria Félix de Carvalho, que os trouxe e 
tem sido uma entusiasta do grêmio e dessa participação. Quero agradecer à Polícia Militar, na 
pessoa do Marcelo [trecho inaudível]... Que também é parceiro desse projeto e que está 
acompanhando a moçada, essa "estudantada". É muito legal ver essa parceria. E a professora 
Danilla Pereira Scarton, que veio acompanhar e participar desta discussão. Parabéns à escola e 
ao grêmio. Sejam sempre bem-vindos e bem-vindas aqui. Fazendo um destaque, o grêmio é 
formado por uma maioria de mulheres e elas trouxeram isto para o debate: da importância das 
mulheres participando da política. Tenho algumas indicações. Indico à Mesa Diretora, após ouvido 
o Plenário, que seja encaminhado expediente aos deputados federais Vander Loubet e Camila 
Jara, solicitando que articulem, junto ao governo federal, junto à Agência Nacional de 
Telecomunicações (Anatel), dentro de suas competências, para a criação de um número de 
WhatsApp para atendimento de serviços como Bombeiro, Samu e PM, tendo em vista que no caso 
das comunidades camponesas, sejam do Programa Agricultura Familiar, indígenas ou quilombolas, 
é quase inexistente o uso de telefones convencionais, o que dificulta o acesso ao atendimento de 
serviço à proteção social; às vezes, eles têm acesso ao WhatsApp, mas, não conseguem fazer 
uma ligação. Então, por outros meios também, é necessário que se tenha esses canais. Uma 
indicação ao governador, senhor Eduardo Riedel, com cópia ao secretário estado de Justiça e 
Segurança Pública, senhor Antonio Carlos Videira, solicitando que envidem esforços para reforçar 
o policiamento preventivo e maior investimento nas equipes de polícia para apurarem 
e identificarem os autores de racismo e intolerância religiosa na cidade de Dourados e região, 
realizando estudos de viabilidade para implantação da competente delegacia especializada de 
racismo e intolerância religiosa naquela cidade. Essa foi uma demanda apresentada a partir de 
uma audiência pública que fizemos em Dourados antes do recesso. Uma indicação ao senhor 
governador, Eduardo Riedel, e também ao ministro do Desenvolvimento Agrário e Agricultura 
Familiar, senhor Luiz Paulo Teixeira, ao diretor-presidente da Agraer, Washington Willemam de 
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Souza, assim como à subsecretária de Políticas Públicas para as Mulheres, senhora Manuela 
Nicodemos, e à presidente da Embrapa, senhora Silvia Maria Fonseca, solicitando que envidem 
esforços para a criação de cursos voltados para a geração de renda das mulheres em comunidades 
rurais, a partir das políticas públicas vigentes, em parceria com assistência técnica local, bem como 
orientação de acesso ao crédito. Por fim, uma indicação ao ministro do Desenvolvimento Agrário e 
Agricultura Familiar, senhor Luiz Paulo Teixeira, com cópia ao presidente da Agraer, senhor 
Washington Willemam de Souza, à subsecretária de políticas públicas para as mulheres, senhora 
Manuela Nicodemos, à coordenadora municipal de Políticas Públicas para as Mulheres, senhora 
Arlete Matos, de Nova Andradina, e ao chefe da Embrapa Agropecuária Oeste, senhor Harley 
Nonato de Oliveira, solicitando que envidem esforços para o fortalecimento de espaços para 
comercialização e trocas de produtos oriundos da Agricultura Familiar e da produção agroecológica 
na região de Nova Andradina. São propostas que foram feitas com base nas escutas da 
comunidade. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, presidente, demais 
colegas, senhores e senhoras que prestigiam esta sessão. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o Plenário, que seja enviado expediente ao senhor 
governador do estado de Mato Grosso do Sul, Eduardo Riedel, com cópia ao excelentíssimo senhor 
secretário de estado de Infraestrutura, Hélio Peluffo Filho, solicitando o serviço de recapeamento 
na rodovia MS-240, denominada Diomario Faustino Dias, que liga Inocência a Paranaíba. Esta 
reivindicação chegou ao nosso gabinete encaminhada através das lideranças dessa localidade. 
Era o que tinha. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos, mais uma vez, e já 
agradecendo a lembrança da deputada Gleice Jane, a presença da senhora Maria Félix de 
Carvalho, diretora da Escola Estadual Aracy Eudociak, e do Grêmio Estudantil A Revolução dos 
Estudantes, da senhora Danilla Pereira, professora de Geografia e coordenadora de área, do 
policial militar Marcelo [trecho inaudível]... E do senhor Wilson de Souza Gomes, o sargento Gomes. 
Muito obrigado pela presença na Assembleia Legislativa, a Casa da Democracia. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Caravina. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Senhor presidente, apenas para agradecer 
a equipe do Cerimonial, a toda equipe desta Casa, porque, ontem, tivemos a Sessão Solene em 
homenagem a Helena Meirelles, na qual homenageamos com a Medalha do Mérito Legislativo, 
medalha pelo centenário da Helena Meirelles, a vinte e oito mulheres instrumentistas. Quero 
agradecer o apoio desta Casa e estiveram representando a Assembleia Legislativa os deputados 
Roberto Hashioka e Paulo Duarte. Foi uma noite memorável de boa música e de uma noite 
emocionante, em que nossas mulheres instrumentistas se sentiram prestigiadas e foi um evento 
bastante marcante. Quero agradecer à equipe do gabinete, do nosso gabinete, que trabalhou na 
organização para que acontecesse da melhor forma, e, em especial, a equipe desta Casa, o 
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Cerimonial e toda a equipe que participou desse importante evento. Quero agradecer ao deputado 
Hashioka e ao deputado Paulo Duarte que se fizeram presentes na nossa noite de homenagens a 
nossa saudosa dama da viola, Helena Meirelles. Só isso, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Está encerrado o 
Pequeno Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado 
Antonio Vaz: uma indicação (Prot. nº 02500/2024). De autoria do deputado Coronel David: uma 
indicação (Prot. nº 02497/2024). De autoria do deputado Jamilson Name: uma indicação (Prot. nº 
02501/2024). De autoria do deputado Lidio Lopes: quatro indicações (Prot. nºs 02508/2024, 
02507/2024, 02506/2024, 02505/2024). De autoria do deputado Lucas de Lima: quatro indicações 
(Prot. nºs 02492/2024, 02493/2024, 02494/2024, 02495/2024). De autoria da deputada Mara 
Caseiro: duas indicações (Prot. nºs 02504/2024, 02503/2024); uma moção de congratulação (Prot. 
nº 02502/2024). De autoria do deputado Paulo Corrêa: um requerimento (Prot. nº 02498/2024); 
uma moção de congratulação (Prot. nº 02496/2024). De autoria do deputado Pedro Kemp: uma 
moção de congratulação (Prot. nº 02511/2024). De autoria do deputado Roberto Hashioka: um 
requerimento (Prot. nº 02499/2024). De autoria do deputado do Zeca do PT: duas indicações (Prot. 
nºs 02510/2024, 02509/2024).). Gostaria de solicitar os senhores deputados... Já estamos em 
meados de agosto e começamos os preparativos para o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense que acontece no final de outubro. É interessante que os senhores já escolham os 
homenageados e as Comendas de Mérito Legislativo para tramitarmos, com tranquilidade, os 
processos, as indicações, são duas indicações para cada título. Que os deputados já apresentem. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Professor Rinaldo. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice 
Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado Roberto Hashioka. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Antonio Vaz. Transferida. Está encerrado o Grande Expediente. Com a 
palavra, pela ordem, a presidente da CCJR, deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, nobres 
deputados e deputadas. Apenas para chamar atenção de todos os gabinetes, dos deputados, 
que dia 16 de agosto, sexta-feira, vamos ter o Dia da Doação de Sangue. Nos anos anteriores, 
fazíamos a coleta de sangue pelo Hemosul aqui na Casa, mas, este ano será diferente. O Hemosul 
encaminhará uma van para levar os servidores até o Hemosul, para coletar o sangue e já 
foram distribuídas, em todos os gabinetes, as fichas para os servidores preencherem. A van virá 
das 8h às 10h para transportar os doadores; no período vespertino, será das 13h30 às 15h30. 
Chamo a atenção de todos os gabinetes, de todos os servidores, para a importância desse ato de 
podermos salvar vidas doando sangue, como sempre fazemos todos os anos, com a diferença que, 
neste ano, iremos até o Hemosul. Então, dia 16 de agosto, sexta-feira, das 8h às 10h e das 13h30 
às 15h30. É o que tinha, senhor presidente. Obrigada.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à ORDEM DO DIA. Pela 
ordem, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, quero fazer um registro e, ao 
mesmo tempo, convidar todos os deputados e deputadas para, hoje à tarde, a partir das 16h, 
no Palácio Popular da Cultura, participarem da plenária para discussão do Plano Clima 
Participativo. Essa plenária vai contar com a presença da ministra do Meio Ambiente e Mudança 
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do Clima, Marina Silva, e o objetivo é justamente envolver a comunidade na construção de um 
plano que definirá as estratégias climáticas para os próximos dez anos no Brasil. Estávamos 
conversando, antes da sessão, eu e o deputado Paulo Duarte, que é da região do Pantanal, sobre 
os efeitos das mudanças climáticas. Podemos sentir isso concretamente aqui, no estado de Mato 
Grosso do Sul, com aquela situação de seca no Pantanal. Há, praticamente, seis anos que o 
Pantanal não tem mais cheias como tinha no passado e há, também, o problema dos incêndios, 
dos focos de incêndio. Tive a oportunidade de usar a tribuna para falar de secas em outras regiões 
do estado, inclusive, sobre alguns rios que estão, praticamente, desaparecendo. Mostrei fotos do 
rio Miranda e de outros rios da região que estão secando e as pessoas atravessando a pé, por 
conta, justamente, desse período tão emblemático que estamos vivendo, de seca no estado. 
É muito importante pararmos e fazermos uma reflexão sobre o que vem acontecendo com o meio 
ambiente. Então, hoje, o governo federal, por meio da ministra Marina Silva, estará no Palácio 
Popular da Cultura, a partir das 16h, fazendo esse importante debate sobre as mudanças climáticas 
e a necessidade de construirmos um plano de enfrentamento aos efeitos e às consequências das 
mudanças climáticas no nosso país, principalmente, para nós, em Mato Grosso do Sul. Seria muito 
importante a participação dos nobres colegas, deputados, deputadas e também de todos aqueles 
que estão nos ouvindo pela TV e Rádio Assembleia. Obrigado, senhor presidente. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Pela ordem, senhor presidente. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Paulo Duarte; depois, o deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor presidente, eu ia falar sobre isso no 
Grande Expediente, mas, o deputado Pedro Kemp, já externou. Eu quero, deputado Pedro Kemp, 
aproveitando a sua presença, deputado Zeca, eu não estarei aqui à tarde... Acho importante 
ressaltar, eu que sou lá da região e falava sobre isso com o presidente, deputado Gerson... Nós 
estamos, hoje, no Pantanal caminhando, e não é nenhum alarmismo, para um processo de 
desertificação! É só observar, quem conhece a região, a transformação nos últimos dez, quinze 
anos... Eu dei um exemplo para o presidente Gerson Claro sobre a ponte do rio Paraguai, feita no 
governo do ex-governador Zeca. Quem vai para lá, do lado direito, é onde era o canal onde passava 
a balsa, quando não tinha a ponte, tem quase dez anos que secou! Está acontecendo uma tragédia, 
a gente... Avião! Pode colocar cem aviões, se não chovesse como choveu na região de Corumbá, 
cinquenta e dois milímetros, não apagaria o fogo. Então, acho que tem que se discutir não somente 
ações emergenciais de mandar aviões, brigadistas — que tem que existir —, mas, há uma coisa 
que está acontecendo no mundo inteiro, e agora nós descobrimos que é verdade — quem não 
acreditava —, o fenômeno, a tragédia das mudanças climáticas. Não chove! Fazia sessenta dias 
que não chovia no Pantanal. Então, não adianta botar a culpa neste ou naquele. Pode botar uma 
esquadrilha, um monte de aviões, que não vai apagar o fogo se a gente não combater, de fato, o 
que está acontecendo. É o processo de desmatamento ilegal. É o processo de plantio irregular na 
cabeceira do rio Paraguai lá no Mato Grosso. Acho que este é o centro da questão: as mudanças 
climáticas. O que está acontecendo aqui, se nada for feito, na essência, o Pantanal vai virar deserto, 
infelizmente. Por isso que é importante [trecho inaudível]... Quem não acredita, as coisas mudaram. 
O tempo, a natureza, está dando uma resposta à tanta barbaridade que os seres humanos fizeram. 
É isso que está acontecendo. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Primeiro, para reafirmar, somar-me às falas dos 
deputados Pedro Kemp e Paulo Duarte. Todo mundo sabe que sou pantaneiro e bom pescador. 
No ano passado, nessa mesma época, o nível do rio Paraguai, senhor presidente, em Porto 
Murtinho, na tábua de medição, estava em torno de quatro metros e meio. Recebi da Marinha a 
informação de que, agora, está um metro e trinta. Ao invés de pescar, eu que vou para lá dar uma 
descansada, vou usar lança e fisgar o peixe, meu querido e colega deputado Coronel David, 
porque, estão andando a pé dentro do rio Paraguai e isso é consequência de toda confusão 
climática em que botamos o nosso querido planeta. Portanto, é importantíssimo o evento que vai 
acontecer hoje. Seria fundamental, eu diria notável, a presença dos nobres pares desta Casa, com 
a presença de três, quatro, ministros e ministras do governo Lula, aqui em Campo Grande. Em 
segundo lugar, senhor presidente, para noticiar e registrar, com pesar, o falecimento do doutor Alan 
da Rosa Pithan. Faleceu na noite de anteontem, foi médico e presidente do Sindicato dos Médicos 
de Mato Grosso do Sul. Tem uma história toda de luta e trabalho na saúde pública, sendo um 
grande defensor do Sistema Único de Saúde. Doutor Alan sempre foi um defensor abnegado das 
nossas causas. Foi candidato a prefeito em 1988, pelo antigo Partido Comunista Brasileiro. Em 
1994, então candidato à reeleição nesta Casa, tive a honra de viajar com doutor Alan, um dos 
nossos candidatos ao Senado. É com muito pesar que, em nome da nossa bancada, falando pelo 
deputado Pedro Kemp e pela nossa querida deputada Gleice Jane, e me permito dizer em nome 
da direção do nosso partido, recebemos essa notícia, somando-nos, num gesto de sentimento e de 
solidariedade, à família do saudoso doutor Alan Pithan, como era conhecido. Ele, pela sua 
trajetória, pela sua história e pela sua luta, merece ser saudado nesta Casa. Um grito de 
guerra: Alan Pithan. Presente! 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputado. Com a palavra, 
o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, deputado Gerson Claro, nobres 
pares e todos que nos honram com a presença. Senhor presidente, sei que já passou o Pequeno 
Expediente, mas, só para ficar sobre a mesa, tenho duas indicações. Requeiro à Mesa Diretora, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado de Mato Grosso do Sul, senhor Eduardo Riedel, com cópias ao secretário do estado de 
Infraestrutura e Logística, Senhor Hélio Peluffo Filho, e ao senhor Paulo Roberto Santos, diretor-
presidente da Energisa, solicitando a manutenção e adequação da rede elétrica, bem como a 
implementação de um transformador para aumento de carga da transmissão de energia na Escola 
Estadual 4 de Abril, localizada no município de Sete Quedas. A justificativa está anexa e a presente 
indicação é motivada pelo corpo docente e discente da epigrafada instituição, por meio do ofício 
encaminhado pelo vereador Paulo Chagas. E, na mesma linha, indico à Mesa que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, senhor 
Eduardo Riedel, com cópia autônoma ao diretor-presidente da Agência Estadual de 
Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), senhor Washington Willeman de Souza, 
solicitando estudos para a reforma do prédio da Agraer localizado no município de Sete Quedas. A 
presente indicação é motivada por requerimento da Câmara Municipal de Sete Quedas, a partir de 
proposição do vereador Paulo Fernandes Chagas de Moraes, sob Ofício nº 006/2024, com a devida 
justificativa anexa. Era o que tínhamos, senhor presidente. Muito obrigado. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Só para corrigir a informação que acabei de dar. 
Recebi, agora, da unidade da Marinha de Porto Murtinho: dia 14 de agosto de 2023, ano passado, 
o nível, nesse momento, no rio Paraguai era de 4 metros e sessenta e quatro centímetros. Hoje, de 
ontem para hoje, secou mais 5 cm e o nível do rio amanheceu com um metro e vinte e oito 
centímetros. Isso inviabiliza qualquer transporte de carga nas águas do rio Paraguai. Obrigado, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Continuando com a Ordem do 
Dia. Ressaltando, mais uma vez, se puderem, que os deputados apresentem as suas indicações 
de Título de Cidadão e Comendas de Mérito para outubro. Façam isso o mais breve possível, para 
acelerarmos a tramitação e não deixarmos acumular em outubro. Está bom, senhores deputados? 
Deverá ser no último dia ou no penúltimo dia de outubro, pós-segundo turno da eleição. Item 1. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 050/2024. Autor: deputado Pedro 
Kemp. "Institui, no Calendário Oficial de Eventos de Mato Grosso do Sul, na forma da Lei nº 3.945, 
de 4 de agosto de 2010, o Dia Estadual de Observação de Aves, a ser comemorado no dia 28 de 
abril, e dá outras providências". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Caravina. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim, senhor presidente, estou com 
um problema técnico aqui. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado Renato está votando sim, 
sem estar no sistema. 

Projeto de Lei nº 050/2024, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) – Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) – Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. Consulto o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor presidente, são 
vinte votos favoráveis, computado o voto do deputado Renato Câmara, e nenhum voto contrário. 
Está aprovado o Dia de Observação das Aves no Calendário Oficial de Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado por unanimidade. Vai ao 
Expediente. Item 2. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 146/2024. 
Autor: Poder Executivo. "Dispõe sobre o ingresso de oficiais e praças temporários no Corpo de 
Bombeiros Militar do Estado de Mato Grosso do Sul (CBMMS), define as prerrogativas funcionais, 
os direitos e as vedações aplicáveis aos bombeiros militares temporários, estabelece disposições 
referentes ao Quadro de Bombeiro Militar Temporário (QBMT), nos termos que especifica, e dá 
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outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, tendo como relatora a deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Presidente, só para declaração de voto. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declarar o voto, a deputada 
Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Quero dizer que, de acordo com a 
Constituição vou votar favorável ao projeto, porque não vi nada de inconstitucionalidade, mas, já 
adianto que devo discutir isso no mérito, uma vez que diz respeito ao tempo estendido de contrato 
temporário e que implica abertura de novos concursos públicos. Então, manifesto meu voto 
favorável agora, mas, já adiantando, que vamos ter que debater esse projeto no mérito. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em votação. 

Projeto de Lei nº 146/2024, de autoria do Poder Executivo.  

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) – Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) – Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. Consulto o 
resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor presidente, são 
vinte votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda discussão. 
Item 3. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, dezoito indicações e 
três moções de congratulação. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 4. Moções de pesar. Moção de pesar, proposta 
pelo deputado João Henrique, em razão do falecimento da senhora Diva Anache Ferzeli. Moção de 
pesar, proposta pelo deputado João Henrique, em razão do falecimento do senhor Fauez Mohamed 
Ayoub. Moção de pesar, proposta pelo deputado João Henrique, em razão do falecimento do 
senhor Marco Túlio Dias Lopes. Moção de pesar, proposta pelo deputado Junior Mochi, em razão 
do falecimento da senhora Maria Rita Marques Franco. Em votação. Os deputados que os 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Encerrada a Ordem 
do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida...  

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado Zeca do 
PT. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, exatamente neste momento 
acontece — e vou sair daqui e vou para lá —, no auditório da Universidade Federal de Mato Grosso 
do Sul, uma reunião do Condisi. O que é o Condisi, senhor presidente? É o Conselho Distrital de 
Saúde Indígena. Vai ser apresentada — e por isso, deputados Pedro Kemp e Gleice Jane, será 
importante nossa presença e mais uma vez, meu querido deputado Coronel David, o governo Lula 
avançando, andando na frente, pensando no futuro — a AgSUS. O que é AgSUS? É a Agência 
Brasileira de Apoio à Gestão do SUS! Exatamente para atender à saúde pública das comunidades 
mais distantes, de mais difícil acesso, portanto, vai ser um novo modelo de saúde especial aos 
povos indígenas do Brasil. Vai acontecer daqui a pouco, no auditório da Universidade Federal. 
Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Pedrossian Neto. Transferida. Gostaria de registrar que, hoje, a partir das 16h, haverá grande 
debate sobre o clima, sobre o Pantanal, com a presença de ministros, de autoridades do clima no 
Palácio Popular da Cultura, no Centro de Convenções Rubens Gil de Camillo, e os deputados estão 
convidados. Encerradas as Explicações Pessoais. Registramos as seguintes presenças: do senhor 
Averaldo Barbosa da Costa, vereador do município de Costa Rica; do senhor Ailton Martins, 
vereador também do município da Costa Rica; do senhor Anísio Prego, vereador de Amambai; e 
do senhor Iranil de Lima Soares, prefeito do município de Ladário. Sejam bem-vindos. Nada mais 
havendo a tratar, esta presidência vai declarar encerrada a presente sessão. Está encerrada. 
Obrigado, senhores deputados (10h22min).  

 


